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LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

1 Confira atentamente se o cargo constante desta capa coincide com o que esta registrado em sua folha de
respostas e em cada pagina numerada deste caderno de provas. Em seguida, verifique se ele contém cento e
vinte itens, correspondentes as provas objetivas, corretamente ordenados de 1 a 120.

2 Quando autorizado pelo chefe de sala, no momento da identificacéo, escreva, no espago apropriado da folha de
respostas, com a sua caligrafia usual, a seguinte frase:

Celebrar a vida é somar amigos, experiéncias e conquistas.
3 Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais proximo que tome as
providéncias cabiveis, pois ndo serao aceitas reclamagdes posteriores.

4 Nao utilize lapis, lapiseira (grafite), borracha e(ou) qualquer material de consulta que ndo seja fornecido pelo
CESPE/UnB.

5 Nao se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagao do chefe de sala.

6 Recomenda-se ndo marcar ao acaso: cada item cuja resposta divirja do gabarito oficial definitivo recebera pontuacéao
negativa, conforme consta em edital.

7 Aduragaodas provas € de trés horas e trinta minutos, ja incluido o tempo destinado a identificagdo — que sera feita no
decorrer das provas — e ao preenchimento da folha de respostas.

8 Vocé devera permanecer obrigatoriamente em sala por, no minimo, uma hora apds o inicio das provas e podera levar
este caderno de provas somente no decurso dos ultimos quinze minutos anteriores ao horario determinado para o
término das provas.

9 Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais préximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e deixe o local de
provas.

10 Adesobediéncia a qualquer uma das determinagdes constantes no presente caderno ou na folha de respostas podera
implicar a anulagéao das suas provas.

. _____________________________________________________]

AGENDA (datas provaveis)

I 9/12/2008, apds as 19 h (horario de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internet —
www.cespe.unb.br.

Il 10 e 11/12/2008 — Recursos (provas objetivas): exclusivamente no Sistema Eletronico de Interposigéo de Recurso, Internet,
mediante instrugdes e formularios que estarado disponiveis nesse sistema.

Il 6/1/2009 — Resultado final das provas objetivas e do concurso: Diario Oficial da Unido e Internet.

OBSERVAGOES

» Nao seréo objeto de conhecimento recursos em desacordo com o item 10 do Edital n.° 1 - SERPRO, de 8/10/2008.

* Informagdes adicionais: telefone 0(XX) 61 3448-0100; Internet — www.cespe.unb.br. .
« E permitida a reproducdo deste material apenas para fins de didaticos, desde que citada a fonte. .Edemsne,,em;[m




e Deacordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 120 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o cédigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcacdo ou a marcag@o de ambos os campos nédo serdo apenadas, ou seja, ndo receberfio pontuagdo negativa. Para
as devidas marcagdes, use a folha de respostas, inico documento valido para a corre¢do das suas provas.

e Nos itens que avaliam Nocdes de Informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que: todos os
programas mencionados estdo em configuragdo-padréo, em portugués; o mouse esta configurado para pessoas destras; expressdes
como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botéo esquerdo do mouse; teclar corresponde a operacdo
de pressionar uma tecla e, rapidamente, libera-la, acionando-a apenas uma vez. Considere também que nfo ha restricdes de
protecdo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretdrios, recursos e equipamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

1 Na esteira da leitura do mundo pela palavra, vemos
emergir uma tecnologia de linguagem cujo espago de
apreensdo de sentido ndo € apenas composto por palavras,

+ mas, junto com elas, encontramos sons, graficos e diagramas,
todos langados sobre uma mesma superficie perceptual,
amalgamados uns com os outros, formando um todo

7 significativo e de onde sentidos sdo complexamente
disponibilizados aos navegantes do oceano digital. E assim
o hipertexto. Com ele, ler o mundo tornou-se virtualmente

10 possivel, haja vista que sua natureza imaterial o faz ubiquo
por permitir que seja acessado em qualquer parte do planeta,
a qualquer hora do dia e por mais de um leitor

13 simultaneamente. O hipertexto concretiza a possibilidade
de tornar seu usuario um leitor inserido nas principais
discussdes em curso no mundo ou, se preferir, fazé-lo

16 adquirir apenas uma visdo geral das grandes questdes do ser
humano na atualidade. Certamente, o hipertexto exige do seu
usudrio muito mais que a mera decodificagdo das palavras

19 que flutuam sobre a realidade imediata.

Antonio Carlos Xavier. Leitura, texto e hipertexto. /n
L. A. Marcuschi e A. C. Xavier (Orgs.). Hipertexto e
géneros digitais, p. 171-2 (com adaptagdes)

A partir do texto acima, julgue os itens de 1 a 8.

1 Aidéia expressa por “uma tecnologia de linguagem” (0.2) é
retomada, no desenvolvimento do texto, por “hipertexto”
(0.9), “ele” (0.9) e “0” (0.10).

2 Preservam-se as relagdes semanticas e a corrego gramatical
do texto bem como tornam-se mais claras as relagdes entre
as palavras “tecnologia” (0.2) e “espaco” ({.2), ao se
substituir o pronome “cujo” por de que o.

3 Preservam-se a corre¢do gramatical do texto e as relacdes
semanticas entre as expressdes “sentido” (£.3) e “superficie
perceptual” ({.5), ao se retirar a preposi¢do do termo “de
onde” (0.7).

4 Nalinha 10, a flexdo de feminino em “haja vista” deve-se a
concordancia com a palavra feminina “natureza”.
5 O trecho iniciado pela preposi¢do “por” (0.11) fornece

explicacdes para a qualidade de ubiqiiidade do hipertexto,
mencionada na orag@o que o antecede.

O uso da conjuncdo “ou” ({.15) mostra que, no texto, estar
“inserido nas principais discussdes em curso no mundo”
(0.14-15) ou “adquirir apenas uma visdo geral das grandes
questdes do ser humano na atualidade” (0.16-17) devem ser
interpretadas como duas maneiras diferentes de se expressar
lingiiisticamente a mesma ag&o.

Seria mantida a corre¢do gramatical caso o elemento do
fosse inserido entre “mais” e “que”, na linha 18.

Depreende-se da argumentacdo do texto que a razdo de a
leitura do hipertexto ir além da “mera decodificagdo das
palavras” (0.18) é ser ele composto também por um
amalgama de “sons, graficos e diagramas” ((.4).

Até José Saramago abriu um blog. Até o Prémio
Nobel de Literatura. O celebrado escritor, que completou
86 anos em novembro, intensifica sua aproximacdo com
o publico. Caiu a ultima trincheira de resisténcia contra
a ferramenta. O autor de Ensaio sobre a Cegueira e
O Evangelho Segundo Jesus Cristo decidiu criar “um
espago para comentarios, reflexdes, simples opinides sobre
isto ou aquilo, o que vier a talhe de foice”. Se antes os
blogueiros tomaram as estantes e livrarias, em uma invasdo
organizada dos posts para as paginas, os escritores
descobriram que estavam perdendo espago e procuraram
recuperar o tempo perdido. Sucedendo o movimento da rede
aos livros, a trajetdria agora é dos livros para a rede.

O blog perdeu seu estigma de catarse e escrita
sentimental para adquirir o status de uma janela fundamental
para a comunicagdo com os leitores. Sdo muitos os
ficcionistas que estfio adquirindo sitios e realizando uma
verdadeira migragdo digital. A facilidade de postar, o
desembarago de abrir uma pagina pessoal e a necessidade de
prolongar reflexdes sobre a literatura dobraram os mais
empedernidos discipulos do papel e da caneta.

Revista da Cultura, out./2008, p. 24 (com adaptagdes).

Tomando por base o texto acima, julgue os itens de 9 a 15.

9

10

Fazendo-se os devidos ajustes nas iniciais maiusculas, é
possivel omitir a primeira ocorréncia de “Até” ((.1), sem
prejudicar a corre¢do gramatical e a coeréncia textual; no
entanto, a segunda ocorréncia deve ser mantida para que
sejam preservadas a correcdo gramatical e a coeréncia na
argumentagdo do texto.

Depreende-se da argumentag@o que o termo “ferramenta”
(0.5) esta empregado como um outro nome para designar
“blog” (1.1).
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12

13

14

15

Subentende-se do desenvolvimento das idéias do texto que
o trecho entre aspas, nas linhas de 6 a 8, é uma citacdo de

palavras de José Saramago.

Preserva-se a corre¢do gramatical ao se reescrever a
expressdo ‘a talhe de foice’ (0.8) com crase: a talhe de foice.

O desenvolvimento das idéias do texto mostra que, se a
condigdo expressa pela oragdo iniciada por “Se” (£.8) ndo se
tivesse realizado, os escritores ndo procurariam “recuperar
o tempo perdido” (0.12).

A insercdo da preposi¢@o a no complemento de “Sucedendo”
(0.12), escrevendo-se ao movimento, preserva a coeréncia
da argumentacéo e atende as regras da norma culta da lingua
portuguesa.

A relacdo entre as idéias das duas ultimas orac¢des do texto
permite que se substitua o ponto final apds a palavra
“digital” (0.18) pelo sinal de dois-pontos, desde que seja feita

a substituigdo de “A” por a.

Declaracio sobre o uso do progresso
cientifico e tecnolégico no interesse
da paz e em beneficio da humanidade

Proclamada pela Assembléia Geral das Nagdes Unidas em 10
de novembro de 1975 — Resolugéo n.° 3.384 (XXX).

A Assembléia Geral,

Tomando nota de que o progresso cientifico e tecnologico
converteu-se em um dos fatores mais importantes do
desenvolvimento da sociedade humana,

Levando em consideragdo que o progresso cientifico e
tecnoldgico, ao mesmo tempo que cria possibilidades cada
vez maiores de melhorar as condi¢des de vida dos povos e
das nagdes, pode, em certos casos, dar lugar a problemas
sociais, assim como ameagar os direitos humanos e as
liberdades fundamentais do individuo,

()

Proclama solenemente que:

Todos os Estados promoverdo a cooperacgéo internacional
com o objetivo de garantir que os resultados do progresso
cientifico e tecnoldgico sejam usados para o fortalecimento
da paz e da seguranca internacionais, a liberdade e a
independéncia, assim como para atingir o desenvolvimento
econdmico e social dos povos e tornar efetivos os direitos e
liberdades humanas de acordo com a Carta das Nagdes Unidas.

()

Internet: <www.mp.ma.gov.br>.

A partir do fragmento de documento apresentado, julgue os itens
de 16 a 20.

16

Como documento oficial, a declaragdo acima deve ser
precedida de identificagdo e data no seguinte padrdo:

AGNU - Declaragéo n.® 3.384/1975
Nova York, 10 de novembro de 1975.

17

18

19

20

O uso das letras iniciais maitisculas em “Tomando” (0.2) e
“Levando” (0.5) indica que as virgulas depois de “Geral”
(0.1) e “humana” ({.4) devem ser substituidas por ponto, para
se atender as regras gramaticais da norma culta usada em
documentos oficiais.

Na linha 16, justifica-se a flexdo de plural em
“internacionais” pela concordancia desse adjetivo tanto com
“paz” quanto com “seguran¢a”; se a flexdo fosse de singular,
as regras gramaticais seriam atendidas, mas a clareza do
documento seria prejudicada.

Por causa das ocorréncias da conjungdo “e” (0.15-16) no
mesmo periodo sintatico, o conectivo “assim como” ({.17)
tem a dupla fung@o de marcar a relagdo de adi¢do entre as
oragdes e deixar clara a hierarquia das relagdes semanticas.

Diferentemente do documento declaragdo, o fecho de um
documento no padréo edital deve seguir o seguinte modelo.
Brasilia, 7 de dezembro de 2008.

Fulano da SiloaIal
Fulano da Silva Tal
Diretor-presidente da BRBRBR

No século XVIII, o Parlamento Inglés ofereceu uma
pequena fortuna a quem inventasse uma forma que permitisse
aos marinheiros calcular a longitude em alto-mar. Quem
levou o prémio foi John Harrison, um desconhecido
relojoeiro do interior da Inglaterra. Ele criou o primeiro
crondmetro maritimo, instrumento que revolucionou a
navegagdo. Hoje, uma dezena de sitios na Internet usa
0 mesmo principio em beneficio da inovagdo no mundo dos
negdcios. Na maioria desses sitios, as empresas descrevem
anonimamente um problema que ndo conseguem resolver e
recebem propostas de solugdo de cientistas, técnicos e outros
interessados, muitos sem nenhuma formagéo académica.

Veja, 20/8/2008 (com adaptagdes)

Julgue os seguintes itens, a respeito das estruturas lingiisticas do
texto acima.

21

22

23

24

25

Preservam-se a coeréncia textual e a corre¢do gramatical ao
se substituir “a quem” ({.2) por a pessoa que.

O emprego do modo subjuntivo em “inventasse” ((.2) e
“permitisse” (0.2) demonstra ser o invento apenas uma
hipotese, que as informagdes das oragdes seguintes, apoiadas
no indicativo em “levou” (£.4) e “criou” ({.5), mostram como
realizada.

O desenvolvimento das idéias do texto permite que se
substitua “uma dezena de” (0.7) pela expressdo cerca de dez,
sem prejuizo para a corre¢do gramatical e a coeréncia entre
0s argumentos.

A expressdo “um desconhecido relojoeiro do interior da
Inglaterra” (0.4-5) e o pronome “Ele” (0.5) retomam o
referente “John Harrison” ((.4).

A argumentag@o do texto mostra que a expressdo “o mesmo
principio” (0.8) refere-se ao principio cientifico de
funcionamento do crondmetro maritimo.
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1 Erauma vez uma rotina em que crian¢a bem-criada
e educada era aquela que tinha horério para tudo e ndo
misturava as coisas: brincar era brincar, estudar era estudar.

+ Pobres dos pais que ainda alimentam alguma ilusio de ritmo
seqliencial. Cercadas de aparelhos eletronicos que dominam
desde cedo, as criangas da era dos estimulos constantes e

7 simultdneos sdo capazes de executar trés, quatro, cinco
atividades ao mesmo tempo — e prestar pelo menos alguma
atengdo a todas elas. Sdo criangas multitarefa e encaram isso

10 com total naturalidade.
Mas a rapidez e a multiplicidade podem ter certo
custo. Para quem tem pressa em determinar as conseqiiéncias
13 futuras das atividades simultdneas, a ciéncia ainda responde
em ritmo de passado. Vamos ter de esperar uma ou duas
geragdes para saber se a multitarefa serd predominantemente

16 positiva ou negativa na fase adulta.

Veja, 6/8/2008 (com adaptagdes).

A partir do texto acima, julgue os itens que se seguem.

26 Preservam-se a coeréncia da argumentagéo e o atendimento
as regras gramaticais ao se retirar a preposicdo “em” do

termo “em que” ((.1).

27 Na linha 3, o sinal de dois-pontos depois de “coisas” tem a
fungdo de introduzir uma explicagdo, ou justificativa, para a
idéia expressa nas oragdes anteriores. Essa fungdo deixaria
de ser marcada pela pontuacdo caso esse sinal fosse
substituido pelo ponto — com o correspondente ajuste na
letra inicial de “brincar” —, mas a coeréncia e a correcio

gramatical do texto seriam preservadas.

28 O desenvolvimento das idéias do texto permite inferir que a

expressdo “ritmo seqilencial” (0.4-5) ¢ wusada para

caracterizar o procedimento de nio misturar as atividades.

29 A organizagdo dos argumentos mostra que o conectivo “e”
em “e encaram” ((.9) tem o valor de mas e por essa
conjunc¢do poderia ser substituido, sem prejuizo da coeréncia

ou da corregdo do texto.

30 O emprego da primeira pessoa do plural em “Vamos ter”
(0.14) indica que tanto o autor quanto o leitor do texto néo
estdo incluidos entre o conjunto de pessoas com “pressa em
determinar as conseqiiéncias futuras das atividades

simultidneas” (0.12-13).

Uma proposi¢do € uma sentenga que pode ser julgada
verdadeira (V) ou falsa (F). As proposi¢des sdo normalmente
representadas pelas letras maitsculas A, B, C etc. A partir de
proposi¢des dadas, podem-se construir novas proposicdes
compostas, mediante o emprego de simbolos l6gicos chamados
conectivos: “e”, indicado pelo simbolo logico /\, e “ou”, indicado
pelo simbolo logico V. Usa-se o modificador “néo”, representado
pelo simbolo légico —, para produzir a negagdo de uma
proposigdo; pode-se, também, construir novas proposig¢des
mediante o uso do condicional “se A entdo B”, representado
por A-~B.

O julgamento de uma proposi¢do logica composta
depende do julgamento que se faz de suas proposigdes
componentes. Considerando os possiveis julgamentos V ou F das
proposi¢des A e B, tem-se a seguinte tabela-verdade para
algumas proposi¢des compostas.

A B ANB AVB —A A-B
A% A% v v F v
A% F F v F
F v F A% A% v
F F F v

Considerando-se a proposi¢do A, formada a partir das
proposigdes B, C etc. mediante o emprego de conectivos (/A ou
V), ou de modificador (—) ou de condicional (), diz-se que A é
uma tautologia quando A tem valor légico V, independentemente
dos valores logicos de B, C etc. e diz-se que A é uma contradigido
quando A tem valor légico F, independentemente dos valores
logicos de B, C etc. Uma proposi¢do A é equivalente a uma
proposi¢do B quando A e B tém as tabelas-verdade iguais, isto €,
A e B tém sempre o mesmo valor logico.

Com base nas informagdes acima, julgue os itens a seguir.
31 A proposi¢do (A—B) — (—A V B) é uma tautologia.

32 Em relagfio as proposicdes A: 16 = +4 ¢ B: 9 ¢ par, a
proposi¢@o composta A-B ¢ uma contradigéo.

33 A proposicdo A—B é equivalente & proposicdo “~B——A.

| RASCUNHO ! 1
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Dois sofiware, S1 e S2, sdo utilizados diariamente por
participantes de diferentes grupos de trabalho em certa empresa.
Um desses grupos de trabalho esta interessado na fabricagio de
dois produtos, P1 e P2; a fabrica¢do de cada unidade de P1 requer
2 horas de utilizagdo de S1 e 3 horas de utilizagdo de S2,
enquanto a fabricagdo de cada unidade de P2 requer 3 horas de
utilizacdo de S1 e 4 horas de utilizagdo de S2. Foi decidido que,
por motivos estratégicos, o sofiware S1 estara disponivel a esse
grupo de trabalho por 12 horas por dia, enquanto o sofiware S2
estara disponivel por 9 horas diérias a esse grupo de trabalho. Os
pesquisadores desse grupo desejam saber quantas unidades de P1
e quantas unidades de P2 conseguem produzir nessas condigdes
diariamente e observaram que uma maneira de saber isso seria

2x+3y =12

resolver o sistema de equacdes lineares .
auas { 3x+4y=9

Com base nas informagdes acima, julgue os itens a seguir.

2x+3y=12
3x+4y=9

fornece, de fato, uma possivel quantidade a ser produzida de
Pl e P2.

35 Nas condi¢des apresentadas, ndo ¢ possivel produzir mais
que trés unidades diarias do produto P1.

34 A solucdo do sistema de equacdes lineares {

Uma empresa de consultoria realizou um levantamento
estatistico para obter informagdes acerca do tempo (T) gasto por
empregados de empresas brasileiras na Internet em sitios pessoais
durante suas semanas de trabalho. Com base em uma amostra
aleatdria de 900 empregados de empresas brasileiras com um
regime de trabalho de 44 h semanais, essa empresa de consultoria
concluiu que cada empregado gasta, em média, 6 h semanais na
Internet em sitios pessoais durante uma semana de trabalho; 50%
dos empregados gastam 5 h semanais ou mais na Internet em
sitios pessoais durante uma semana de trabalho; e o desvio padrédo
do tempo gasto na Internet em sitios pessoais durante o regime de
trabalho ¢ igual a 4 h semanais por empregado.

Com base nas informagdes da situacdo hipotética acima descrita,
julgue os itens a seguir.

36 Os empregados observados no levantamento gastaram, em
média, mais de 12% do regime de trabalho semanal na
Internet em sitios pessoais.

37 Os tempos gastos na Internet em sitios pessoais durante o
regime de trabalho pelos empregados observados no
levantamento foram superiores a 2 h e inferiores a 10 h
semanais.

38 A mediana da distribuicdo dos tempos gastos na Internet é
superior a 5,5 h/semana.

39 Considerando que o tempo util semanal do regime de
trabalho seja a diferenga U = 44 — T (em horas), o desvio
padrdo de U sera inferior a 5 h.

40 Considerando que a probabilidade de um empregado gastar
mais do que 8 h semanais na Internet em sitios pessoais
durante seu regime de trabalho seja igual a 02 e
considerando, também, que X sejauma variavel aleatoria que
represente o numero de casos de pessoas que gastam mais do
que 8 h/semana na Internet em sitios pessoais durante seus
regimes de trabalho na amostra aleatoria de 900 empregados,
o desvio padrdo de X sera igual ou inferior a 12.
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Com relagdo a conceitos basicos de informatica e sistema operacional Linux, julgue os itens a seguir.

41 Uma desvantagem da utilizagdo do notebook é a auséncia de porta USB, que permite conex&o rapida com a Internet.

42 O Linux, por ser um software livre, apresenta diversas vantagens em relacdo a outros sistemas operacionais, mas tem a

desvantagem de ndo permitir a conexdo de pendrive ao computador.
43 O Linux ¢ um sistema operacional multitarefa que pode ser instalado em servidores ou em computadores pessoais.

44  Os notebooks atuais possuem funcionalidade de mouse sem fio, bastando que o usudrio aproxime o mouse do equipamento para

o reconhecimento automadtico, sem necessidade de outros dispositivos.

Considerando a figura ao lado, que ilustra uma janela

& Sem titulo 1 - BrOffice.org Writer g@\@
do BrOfﬁce,julgue os itens subseqﬁentes_ Arquive Editar Exibir Inserir Formatar Tabela Ferramentas Janela Ajuda bl
‘B-Ed= BS s E KLE-d D-@- @E

i & |corpa do texto ¥ Times New Roman Bz B

45 Para se alterar o estilo da fonte do paragrafo

Kor-1 1:2-0-3 0 40 -5 - f.0-F 0 B8 10 410120 130 1418

oy 3 L 2 I p i 2t 1 o L it = |

7

selecionado, ¢ suficiente escolher o estilo

- | Lula aprova politica para telecentros

desejado no campo Corpodotexto (¥, o — ‘f
gl 7 Oficina parz ) : ° MR
IRl iz apro pelo pre:
MRl E =cderal | @
Pagina 1/ 1/| Padrio | Portugués (Brasi) | INSER ||PADRAO || * bloco-noticia 0

46 Ao se clicar o botdo E, a calculadora padrio

do BrOffice € acionada.

1 . . . = . , .
47 No trecho gy , situado no canto direito da régua, arrastando-se e soltando o tridngulo, ¢ possivel alterar o recuo do paragrafo

selecionado.

Considerando a figura ao lado, que apresenta uma

. . . ‘ ibi : : iy
pagina da Web acessada pelo Internet Explorer 6, | &muive Fdiar FBibir Favorfos Ferramentas Ajuda i

Q- O HEQ G \ﬂ/ O B " 8

julgue os itens que se seguem.

»

@] http://fwvaw.serpro.gov.brf = > Links

& Mini.stérlu da Fazenda | Destagues do Governo ""_ ~
AllA] C.\C | Ir pare contatida | Ir pars menu | Outras o
48 Ao se clicar a ferramenta , uma nova pagina
SERPRO
dO SERPRO sera apresentada' \-\— Fale Conosco | Central de Servicos | Enderecos do
voce estd agui: pagina inicial
49 Um usudrio pode fazer um acesso seguro a e Braslia, 16/14 2008 -

Quem Somos

ntranet dO SERPRO usando a teCﬂOlOgla VPN: Elz.trutura II Forum de Tecnologia em Software Livre da Regional Curitiba reuniu
Etica representantes de todas as esferas do Poder Executivo. ™
que cria um tanel virtual com o computador do ~ }% - 2
& # Internet

Parana promove a plataforma aberta

usudrio, usando criptografia.

3
50 A ferramenta permite cadastrar e organizar sitios e contatos favoritos.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

0]

planejamento pode ser entendido como um processo

desenvolvido para se atingir uma situacdo desejada e da melhor

maneira possivel. A esse respeito, julgue os itens a seguir.

51

52

53

54

Serdo obtidos melhores resultados para a organizagéo se as

metodologias de planejamento estratégico forem
implementadas exatamente como foram estabelecidas pelos

seus autores, na teoria.

Ha consenso entre as metodologias de que o planejamento
estratégico deve ter inicio com o estabelecimento dos
objetivos gerais da organizacdo.

Considere que a opgdo recaia por metodologia de
planejamento estratégico que utilize o diagndstico
estratégico como uma das fases. Entfo, nessa fase ocorrera
a avaliagdo se os sistemas, métodos e processos da
organizacdo se constituirem em aspectos positivos ou
negativos para a obtengdo dos resultados esperados e se a
capacitacdo e as atitudes dos empregados forem adequadas
aos desafios organizacionais.

A andlise de séries temporais na elaboracdo de cendrios
pressupde que situagdes passadas se repetirfio no futuro.

120
100

/A
80

60 =

: S il

20

A partir da figura acima que descreve, graficamente, o resultado

da anélise de cenarios, julgue os proximos itens.

55

56

A analise de cendrios apresentada na figura foi realizada em
ambiente de grande imprevisibilidade de mudangas e de
dificil previsdo de tendéncias.

Infere-se da figura que a linha B apresenta a tendéncia mais
provavel de ocorrer; a linha A, a tendéncia em uma visio
otimista; e a linha C, a tendéncia em uma visdo pessimista.

A respeito de avaliacdo de desempenho, julgue os seguintes itens.

57

58

A medigfo de desempenho ¢ feita por meio do processo de
controle, que depende do estabelecimento de padrdes, tais
como vendas, lucros, multas e

custos, producdo,

reclamagdes.

No processo de medi¢do de desempenho, considerando as
fungdes administrativas, ¢ exclusividade do controle a
detecgdo de desvios entre o realizado e o esperado e a sua
correcao.

59

61

62

Pelas peculiaridades de cada organizagdo, em termos de
capacidade de investimento, infra-estrutura e area de
atuacgdo, deve-se evitar mensurar o desempenho de uma
organizagdo comparando-o com os desempenhos de
organizagdes lideres do seu setor de atuagéo.

O controle preliminar ou prévio € o controle que tem como
foco o desempenho durante a execugéo dos processos.

Valor econdmico agregado, margem bruta e geracéo de caixa
sdo meios de avaliar o desempenho da organizagdo sob o
ponto de vista do seu mercado de atuago.

Se uma organizacdo estabelece metas para suas principais
atividades, entfo a utilizagdo de indicadores para as mesmas
atividades se caracteriza como retrabalho.

Julgue os itens subseqiientes a respeito da gestdo empresarial.

63

64

65

66

Se a unidade de gestdo de pessoas de uma empresa de TI
recebe candidatos que foram selecionados para determinados
cargos nas areas de producdo e comercial, capacita-os para
suas fung¢des por meio de programas de treinamento e os
encaminha para suas respectivas unidades de lotagZo, entdo,
nesse caso, ocorreu um processo do tipo secundario ou de
suporte.

Considerando o conceito de rotas ou caminhos empregados
em processos, se o gestor de determinado processo recebe a
demanda para produzir mais produtos em menor tempo, ¢
correta a adogéo de rotas ou caminhos paralelos como forma
de atender a demanda.

Se ao analisar determinado processo que apresenta, vez por
outra, demora na entrega de um servico, o analista identifica
uma atividade que, ao falhar, provocava interrupg¢des
momentaneas de outras atividades e, conseqiientemente,
atrasos na saida do processo, entdo, nesse caso, ¢ correto
afirmar que o analista identificou um fator critico de sucesso.

No tocante aos modelos organizacionais, diz-se que uma
organizacdo adota o modelo contingencial quando ela se
estrutura para atender rapidamente as demandas geradas pelo
ambiente onde esta inserida.

Risco pode ser conceituado como um evento inesperado

potencialmente causador de variagdo negativa em um resultado

almejado. A esse respeito, julgue os itens de 67 a 69.

67

Para fins de gerenciamento, imediatamente apds a
identificacdo do risco, a organizagdo deve definir o

tratamento a ser dado a ele.

Brainstorming e a técnica Delphi sdo métodos adequados
para a fase de identificagdo de riscos.
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Considere que determinado processo de uma organizagio
tenha forte dependéncia de um equipamento de altissimo
custo e que seu gestor decida pagar por um seguro que
possibilite a substituigdo ou reparacdo imediata do
equipamento, sem custos adicionais, em caso de danos ou
quebras que possam provocar a interrup¢do do seu
funcionamento. Nesse caso, diz-se que a organizacdo adotou

a mitigagdo como resposta ao risco identificado.

Julgue os itens a seguir acerca de gestdo de projetos.

70

n

72

73

Adquirir e pagar um novo equipamento, desenvolver um
sistema para atender a demanda especifica, melhorar a
qualidade de vida do corpo funcional, especificar novo
parque tecnoldgico e contratar novos funcionarios sio

exemplos de objetivos de projetos.

Se for solicitado ao gerente de um projeto a reducdo no
prazo de entrega de seu produto final, entfo, nesse caso, o
gerente agira com coeréncia se propuser alteragdo no escopo

ou no custo do projeto.

A declaragdo de escopo do projeto, dos principais
documentos de projetos, contempla a autorizagdo formal
para inicio do projeto, que trabalhos devergo ser realizados

e quais entregas deverdo ser feitas.

As informagdes sobre o que o projeto contemplara e o que
ndo contemplara, entre elas produtos ou servigos, unidades
organizacionais e fases de um processo, sdo apresentadas na

declaragdo do escopo, no documento restri¢cdes do projeto.

Organizagdo, sistemas e métodos pode ser descrita, de forma

simplificada, como a fungo responsavel pela modelagem da

organizagdo, pela defini¢do dos métodos de trabalho e pelo

desenho dos processos de negdcio. A esse respeito, julgue os
itens de 74 a 80.

14

75

Os simbolos de 1 a 5 apresentados abaixo so utilizados na
Eles

respectivamente, tarefa ou operagdo, inicio, documento,

elaboracdo de fluxogramas. significam,

varios documentos e fim do fluxo.
2 3 f 5

Em fluxogramas, o uso do simbolo abaixo pressupde a

descrigédo de duas saidas ou caminhos a partir dele.

76

11

78

79

Um problema da organizag@o, sistemas e métodos refere-se
ao alcance do controle ou amplitude de controle, ou seja,
quantos subordinados podem ser dirigidos de forma eficaz
por um superior. Nesse caso, considerando apenas o tipo de
trabalho executado pelos subordinados, € mais adequado que
em trabalhos repetitivos, rotineiros e quantificaveis, como
entrada de dados, o nimero de subordinados diretos por
superior seja menor que em trabalhos de carater mais
intelectual, como anélise ou elaboragio de projetos.

Acerca de delegacdo e descentralizag@o, ¢ correto afirmar
que departamentalizagdo por divisdo do trabalho se
caracteriza como uma atividade de descentralizacdo, pois
transfere atividades e responsabilidades de umaunidade para
outras e documenta essa transferéncia por meio do registro
nos regimentos da organizagao.

Na elaboragdo de organograma, orgdos de niveis
hierarquicos diferentes mas no mesmo nivel administrativo
devem ser apresentados lado a lado e o de menor nivel
hierarquico deve ser apresentado em retdngulo menor que o

orgdo de maior nivel hierarquico.

A figura abaixo apresenta, corretamente, uma estrutura do
tipo linha e assessoria.

Presidéncia

Diretoria de
Administragio

’;IZ‘

Diretoria
Financeira

Divisio de
Contabilidade

Divisio de
Orgamento

Divisdio de

Pessoal Material

Divisio de ‘

A estrutura do tipo matricial é adequada a organizac¢des
voltadas ao desenvolvimento de projetos e tem como
caracteristica sua facilidade de adaptagdo frente a novas
demandas ambientais, mas apresenta como desvantagem a
possibilidade de conflito de autoridade.

No que concerne a analise de cendrios e a avaliacdo e elaboragéo

de programas e projetos, julgue os itens seguintes.

81

82

A extrapolagdo de tendéncias em séries temporais oferece
um método extremamente confiavel de previsdo ambiental
para a construgdo de cendrios.

Na avaliago da viabilidade de projetos, os indicadores que
convertem para valores presentes os fluxos de receitas e
despesas geralmente utilizam uma taxa de desconto
constante ao longo do periodo de recuperagdo do
investimento, que, no entanto, ndo reflete as falhas do
mercado. A fim de corrigir esse problema, deve-se utilizar
um fator de equivaléncia da certeza cujo ajuste sera
inversamente proporcional ao tamanho do periodo a que se
refere.
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A respeito da gestdo publica, julgue os itens a seguir.

83

84

85

86

87

88

90

91

Nao ¢ a legislagdo que determina as diferengas entre os
modelos de exceléncia na gestdo empresarial e na gestdo
publica e, sim, as caracteristicas essenciais das entidades do

setor privado e do setor publico.

Um dos motivos que levam a falhas nos resultados de
politicas publicas no Brasil ¢ a dissociagdo que se faz entre

elaborag@o e implementagdo no processo de planejamento.

A formulacdo e a execugdo das politicas puiblicas sdo
significativamente influenciadas pelo tipo de processo
or¢camentario utilizado, que pode ser hierarquico ou colegial,
dois mecanismos que se diferenciam sobretudo pelo
relacionamento entre o ministro encarregado das finangas e

os demais ministros setoriais.

Entre os critérios para a estruturag@o e classificagdo dos
programas publicos deve estar a compatibilizag&o entre os
programas a realizar e a estrutura administrativa, tendo em

vista a eventualidade de desagregacdo das a¢des publicas.

A eficiéncia na alocagdo deve ser o critério definitivo para
a implementa¢do de um processo de descentralizagdo dos
recursos entre as esferas de governo que atenda a todos os

interesses publicos.

No nucleo estratégico do governo, o tipo de gestdo misto
entre a administragdo publica burocratica e a gerencial se
adapta melhor as caracteristicas basicas das tarefas que

devem ser implementadas.

Por meio do controle operacional, podem-se observar
discrepancias entre os resultados esperados e os obtidos, que
levam as chamadas ag¢des disciplinares positivas ou

negativas, respectivamente, de recompensa e punigéo.

No dmbito da atividade regulatéria do governo, pode ocorrer
um fendmeno denominado captura regulatoria, que consiste
no enfraquecimento da entidade reguladora frente a

influéncia preponderante de um ou mais agentes regulados.

Os critérios utilizados para a avaliagdo da gestdo publica
devem ser uniformes tanto para as organizagdes como um

todo, como para cada um de seus processos ou unidades.

A respeito da gestdo empresarial, julgue o item abaixo.

92

O modelo de organizagdo do tipo orgénico, adaptado a
condigdes instaveis, € caracterizado, entre outros aspectos,
pela redefini¢do continua de tarefas, para cuja descrigdo os

organogramas sdo de pouca utilidade.

Com relagdo a gestdo publica, julgue os itens que se seguem.

93

9

95

As demandas recorrentes por politicas publicas sdo aquelas
néo resolvidas ou mal resolvidas. Quando se acumulam sem
uma solugdo satisfatdria, dependendo de sua duragio e
gravidade, podem levar a crises de governabilidade que, no
limite, chegam a provocar rupturas institucionais.

A idéia de governanga corporativa no setor publico esta
associada, de um lado, a prevengao contra desvios éticos por
parte dos administradores e, de outro, a responsabilidade nas
prestagdes de contas, que assegure comunicagio integra,
fidedigna e transparente com todos os interessados.

Na andlise da eficiéncia de cada programa governamental, o
procedimento usualmente recomendado se baseia em
comparagdo de coeficientes de custo com padrdes
estabelecidos ou resultados anteriormente obtidos para o
mesmo tipo de programa. Tais coeficientes medem,
normalmente, produtos ou servigos obtidos em comparagio
com as metas inicialmente fixadas.

Acerca do sistema de custos das empresas, julgue os itens

subseqiientes.

97

100

101

O custeio por absorcdo, além de ser critério legalmente
exigido no Brasil, ¢ uma étima ferramenta de gestdo de
custos, pois evita distor¢des ao se distribuir custos entre
diversos produtos e servigos, inibindo os desperdicios e
outras ineficiéncias produtivas.

Custos variaveis sdo aqueles que dependem de calculos,
rateios ou estimativas para serem apropriados aos diferentes
produtos, portanto, sdo custos apropriados indiretamente aos
produtos.

Diretores, gerentes e supervisores de produgio sdo exemplos
de méio-de-obra direta.

O custo total é a soma dos custos fixos com os custos
variaveis da empresa ou dos custos diretos mais 0s custos
indiretos de fabricac3o.

Considere que uma empresa produz, em um ano, 10.000
unidades de um produto em um galpdo alugado por
R$ 20.000,00 mensais; ao expandir a produggo para 15.000
unidades por ano, a empresa aluga outro galpdo ao custo de
mais R$ 20.000,00 mensais, elevando para R$ 40.000,00 o
valor mensal do gasto com aluguel. Nesse caso, o aluguel do
galpdo é considerado custo fixo.

O método de custeio ABC (activity based costing) parte do
principio de que os recursos sdo consumidos pelas
atividades. Assim, distribui os custos indiretos de fabricacdo
pelas atividades desenvolvidas, para depois distribuir uma
quantidade determinada de atividades pelos produtos
produzidos.
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Com relagdo a politicas de pregos, julgue os itens seguintes.

102

103

104

105

106

Ao se reduzir o preco de venda de um produto com demanda
inelastica, espera-se o aumento na quantidade vendida e o
conseqiiente aumento do lucro total obtido com a venda
desse mesmo produto.

Em condig¢des de forte concorréncia, o conhecimento e o
controle dos custos sdo fundamentais, uma vez que o preco
¢é determinado pelo mercado.

O markup é um método de determinagdo de pregos de
produtos fabricados que consiste em adicionar certa margem
de lucro ao custo unitario do produto, propiciando um preco
de venda capaz de cobrir os custos e gerar lucro.

No langamento de um novo produto, uma das estratégias
utilizadas pelas empresas é a desnatacéo, que consiste em um
preco inicial maior, buscando atingir a camada de mais alta
renda, e a reducdo desse prego a medida que as vendas
aumentam, com o intuito de atrair novos consumidores.

O ponto de equilibrio de determinado produto determina a
quantidade maxima desse produto, a ser produzida pela
empresa, para gerar lucro.

A respeito do orgamento empresarial, julgue os itens a seguir.

107

108

109

110

m

O processo inflacionario vivido pelo Brasil nas décadas de
80 e 90 do século passado ndo teve impacto na adogdo do
orgamento empresarial, uma vez que esse instrumento ja
havia sido implantado com sucesso nas organizagdes
brasileiras desde a década de 70 do mesmo século.

Considerando os beneficios e vantagens que o or¢amento
representa na gestdo empresarial, é correto inferir que, para
as organizagdes que desejarem se manter em mercado
competitivo e impactado pelas alteragdes socioecondmicas,
a implementag@o do orgamento é primordial.

Por ser uma ferramenta de complexa operagio, o orgamento
serve integralmente como instrumento de formalizag&o do

7

planejamento estratégico, mas ¢ ineficiente como

instrumento de controle do desenvolvimento dos planos.

O processo orgamentario implica a existéncia de um plano
de contas contabil que, além de atender as necessidades
administrativas e financeiras, contemple a missdo e o
negdcio da empresa.

Uma das desvantagens da implantacdo do sistema
orgamentario ¢ a demora no processo decisorio da empresa,
uma vez que a fixagdo de politicas e objetivos para as
unidades da empresa induz os gestores ao habito do exame
prévio e minucioso dos principais fatores, antes da tomada
de decisdes importantes.

A respeito da gestdo financeira das empresas, julgue os itens a

seguir.

112

13

14

115

116

O planejamento financeiro da empresa deve se basear nas
estimativas das necessidades futuras de recursos e identificar

os fundos necessarios para o seu financiamento.

Asdecisdes de financiamentos sdo tomadas para captagéo de
recursos financeiros para o financiamento dos ativos
circulantes e realizdveis a longo prazo e permanentes,
considerando a adequada combinagdo dos financiamentos a

curto e a longo prazos e o custo de capital.

Do ponto de vista financeiro, as atividades de investimento
sdo executadas para suprir a empresa dos recursos

consumidos nas atividades de operagdes.

Nas empresas, podem ocorrer receitas e despesas néo
operacionais, tais como o lucro ou prejuizo na venda de
ativo imobilizado e multas, que ndo fazem parte das

transagdes cotidianas.

Asvendas canceladas ndo anulam parte da receita bruta, pois

sdo contabilizadas como despesas.

Quanto ao or¢amento de capital, julgue os itens a seguir.

117

118

19

120

O orcamento de capital refere-se aos métodos para avaliar,
comparar e selecionar projetos que obtenham o méximo
retorno ou a maxima riqueza para os acionistas. O maximo
retorno € mensurado pelo preco das acdes e a maxima

riqueza ¢ refletida no lucro obtido.

O método do periodo de recuperagdo do investimento
(payback) é largamente utilizado para calcular qual o tempo
necessario para que o investimento inicial seja recuperado.
A sua principal vantagem € considerar o valor do dinheiro no
tempo, bem como as entradas de capital produzidas apds o

periodo em que o investimento inicial foi recuperado.

A Taxa Interna de Retorno (TIR) de um investimento ¢ a
taxa exigida de retorno que, quando utilizada como taxa de
desconto, resulta em Valor Presente Liquido (VPL) igual a
zero. Entretanto, ao utilizé-la, a empresa deve assegurar de
que a TIR calculada ndo € muito diferente de uma taxa de

reinvestimento realista.

Na comparag@o de projetos de investimento, o uso da TIR
sempre conduz a selecdo do mesmo projeto, enquanto a
selegdo de projeto usando o método do VPL vai depender da

taxa de desconto escolhida.
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